

LA UNION DEMOCRATICA

DIARIO POLITICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

Organo Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

TELEFONO NUMERO 181

ALICANTE.—Viernes 19 de Marzo de 1909

Núm. 5.456

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración
Alfense el número 20 de la calle de San Francisco.
Las reclamaciones y correspondencia
al Director y Administrador,
CASA EL SEVILLA, número 18.

Año XXXI

Vida Republicana

En Alicante se ha celebrado un meeting de propaganda republicana el día 16 del presente en el Circulo Republicano.

Hubo un gran número de personas y el discurso de los señores Roldán y Corvera.

El recibimiento que el pueblo de Linares ha hecho a dichos señores ha sido grandioso. Una nutrida masa de republicanos, con música y bandera, salieron a recibirlos y a la estación.

LA VELADA. A las diez de la noche se reunió en el Gran Circo Republicano, quedándose hasta las tres de la mañana.

Los discursos de los señores Corvera, Soriano, del Poz y M. de los Angeles, fueron muy interesantes, encareciendo la urgencia de continuar el bloque republicano.

Rodrigo Soriano declaró que en inevitable la lucha civil de un día, en cuyo combate contrarrevolucionarios voluntarios o forzadamente y voluntariamente.

De otro modo, nuestra revolución será un fracaso y nuestro querido pueblo será repartido por manos de una intervención extranjera: grandes y profundas aplausos.

Terminado el acto, un momento más tarde se acompañó a los señores Soriano y Corvera hasta la estación, en donde se les tomó un tren que los condujo a Madrid.

Después el Sr. Soriano se retiró a descansar, para seguir su viaje por la mañana con dirección a Graus.

ALARMA INJUSTIFICADA

OTRA CARTA TRANQUILIZADORA

Insistimos en lo que tenemos dicho desde el primer día que se echó a volar la absurda noticia de terremotos a fecha fija, pronosticando uno para el día 20 de este mes en Alicante.

No hay para qué elevarse en consideraciones extensas, sobre esta patraña, ni penetrar en la cuestión de como se producen los terremotos.

Basta a nuestro propósito el repetir que deben desechar todo temor los que sueñan en terribles catástrofes, y para evitar el imaginario peligro huyan de Alicante.

Esto, y nada más que esto, es lo que nos proponemos.

Podrá objetarse, sin embargo, que puede ocurrir un temblor de tierra mañana. Lamentable sería, ciertamente; pero esto puede suceder hoy ó cualquier otro día, aquí ó en otra parte, y no afecta en modo alguno a la tesis que sostenemos de que es absurdo señalar fecha fija, día determinado y localidad donde haya de producirse un terremoto.

En apoyo de esta humilde opinión nuestra sostenida desde el primer momento, viene la del sabio director del observatorio del Ebro, situado en Tortosa, D. Ricardo Sierra, que contestando a una atenta carta que le dirigió nuestro amigo D. Francisco Montero Pérez, pidiéndole su parecer acerca del fenómeno sísmico pronosticado para el 20 del actual, por el astrónomo francés Mr. Marchand dice lo que sigue:

Tortosa 14 de Marzo de 1909.
Sr. D. Francisco Montero Pérez.

Muy estimado señor mío: He recibido la

comunicación de Mr. Marchand, astrónomo francés, el cual está muy lejos de predecir un terremoto para Alicante; pues sabe muy bien dicho señor que la tierra está en un temblor constante que un temblor desfogaría en tal fecha y en tal localidad. Conforme a esto ha respondido recientemente el mismo Mr. Marchand que era infundada la alarma de los vecinos de Alicante.

Al mismo parecer me inclino muy de grado y aprovecho la ocasión para ofrecerme de usted atento y afectuoso seguro servidor, que b. e. m.

Ricardo Sierra S. J.

COMENTARIOS

Dice un colega que cuando se oyeron los libelos que se escribieron en el pueblo por los carlistas las amosaron con la guerra. Naturalmente que no.

Los carlistas si quieren actuar de valientes no van a su infamia como otras veces. Imp. A. de la imprenta de la calle de San Francisco.

El siniestro ocurrido en Madrid por desprendimiento de un hilo telefónico sobre un cable del tranvía, lo que fue causa de la muerte de una pobre mujer y heridas de otras personas, pone de nuevo sobre el tapete la cuestión de los derechos del público a la vida y el de las empresas a sus instalaciones.

No es muy extraño que los administradores de las empresas y la industria hallen medios compensadores y preventivos de esos riesgos que la misma industria origina.

Hasta la fecha los aparatos ensayados son de fierros. Algunas gentes provenidas no cruzan bajo una red eléctrica sin abrir un par de aguas al der.

La política local está en completo silencio. Los ministeriales están contentos, y

no hay de ellos una que crea posible la designación de jefe local del partido conservador a favor del Sr. Poveda, como supuso un colega noticioso.

Según El Correo, el Sr. Paralela hace falta aquí para entender a los yeros y híperezes de la política y como ha resultado el resultado de los pueblos hará lo demás.

Que conste al diario conservador confiesa noblemente que esta provincia ha estado mal gobernada y que el nivel moral de los pueblos será próximo.

Con que ya lo sabe el pueblo soberano, que hallará justificadas nuestras campañas de oposición a los monárquicos.

El Correo, se ratificó en dicho por el en otra ocasión y en otro día mismo, y pide al Sr. Paralela que haga cuenta pueda para dar nueva salida al partido conservador, y tenga una dirección fija y acertada para todos.

Declaramos que nosotros en igualdad de circunstancias que el colega, haríamos lo mismo que él.

Un duelo á muerte

En Pola, hermosa ciudad del Adriático, acaba de darse a conocer un trágico suceso del que han sido víctimas personas de la más elevada alcurnia.

He aquí los hechos: El barón de Bichlberg, de una muy conocida y apreciada familia polaca, que ha sido algún tiempo en un día joven austriaco, de buena familia, muy bella, y de la que se ha enamorado profundamente.

Los conjeturas del matrimonio no pudieron ser más felices. La dicha rambla en aquel hogar, y el barón, en su modo de vida, a todos sus amigos que su mujer era un ángel.

Pero un día la baronesa conoció en su

Gran casa de comidas

DE ANTONIO LLAVINA

Primera casa en Alicante en su ramo. Servicio económico y esmeradísimo. Calle de San Fernando, núm. 1206.

ALICANTE

VIDA DE GARCIA D. REYNAR

Plaza de la Constitución, 3. ALICANTE

ALMACENES DE COLONIALES

Cacaos, Azúcares, Selecciones de chocolates elaborados á brazo

— 564 —

— No Margarita, no respondió Saint-Réal... —

— Los dos hijos de la puerta del salón principal acababan de abrirse, y los tumultos se oían muy mudas por los sonarientes se precipitaban en la galería. Aquel movimiento de confusión fué repímidó, sin embargo, por la

— Un poco de modestia, señores, es lo que me falta. No tengo para recibir en un palacio tan grande como los de María ó de Virreinato, y lo quería mucho, pero que tuviera, según observó, bastantes amigos para el efecto. Pero este conveniente puede remedarse en parte, pudiendo toda la casa á vuestra disposición. Esperad, que aunque una galería, donde halláramos un sofá y un poco de aire... ¿No es poco para un excelente día?

— 561 —

de resistir á mi inquietud y á mi desesperación me dirigí á una mujer, cuyo nombre había sido pronunciado muchas veces en mi presencia...

— Mene de Vintimille? — Sí, la señora condesa de Vintimille... Yo no sé precisamente qué clase de relaciones pueden existir entre Gastón y una señora tan principal, pero recuerdo que un día, á propósito de, no sé qué cosa de que se hablaba acerca de ella, dijo que era un corazón excelente, un alma de abnegación...

— Entonces me decidí á escribir á mi dama de Vintimille; le expliqué mi tormento, le conté la dolorosa angustia en que me hallaba, y le pedí perdón de la confesión que con ella me tomaba. Y en efecto he sido muy indulgente conmigo, y me contestó inmediatamente... Uno de sus lacayos me llevó esta mañana al cercano Santiago, donde habíame de estar Mene de Vintimille y yo una carta, en la que me decía que visitara aquí esta misma noche para que tuviera una entrevista con...

halla á un joven teniente de artillería apellidado Rodón.

Dicha oficial le hizo el amor, infructuosamente al principio, con éxito luego.

Las culpables relaciones de los adúlteros fueron mantenidas algunos meses en el mayor misterio.

El barón en sospechaba nada, pues su esposa esforzábale por fingirle un cariño extraordinario.

Por fin uno de los días el aristócrata recibió un sugeto que le hizo de turbación y sorpresa.

En el solo le decia que vigilase á su mujer.

Como el anónimo no citaba ningún hecho preciso, el barón creyó, después de reflexionar, que era obra de algún enemigo que se habia de destruir en dicha.

Por el día siguiente recibió otro.

En él le decia de un modo categórico que su esposa mantenía relaciones ilícitas con el teniente Rodón.

Entonces vigiló y aquella misma tarde logró sorprender á las amantes en una casa retirada de los alrededores de Palma.

El barón, después de lapotrofiarse, desahució al oficial á un duelo á muerte.

Rodón no aceptó en el acto.

Yayer se batieron á pistola en un campo de propiedad del barón.

El duelo fué corto y trágico, y al día siguiente desapareció el teniente al caer en una herida que le ocasionó la fractura de la columna vertebral.

El barón, después de haberse recuperado, se retiró á su casa en un carruaje.

Consumada la venganza, el barón miró á su doña y dijo á la botanica:

— Señora, he matado á su amante.

Y volviéndole las espaldas marchó á la estación, subió á un tren que salía y abandonó la ciudad.

Creo que se ha dirigido á Viena.

El teniente Rodón expiró á las dos horas de haber recibido el balazo.

EL HAMBRE

Amenaza la subida del pan, sin que el Gobierno se muestre propicio á cohibirla.

Y además de esta amenaza existe la pavorosa realidad del hambre en Andalucía, donde los sin trabajo forman legión.

Apena el ánimo y achica el corazón leer los relatos de la prensa. Millares de hambres sin trabajo acuden á los pueblos en demanda de pan ó ocupación.

Y, como de costumbre, los alcaldes,

ó los amenazan, ó se limitan á reconcentrar paternalmente la Guardia civil y la rural.

Y el Gobierno, muy empeñado en favorecer á la trasatlántica y en borrar los escasos vestigios de moralidad administrativa que van quedando, no ha cedido, ya que no le atestigüe ningún puño humanitario, en el peligro que suponen esos millares de hambrientos.

El hambre es muy mala consejera, y cuando á ella se añade el contraste de los hartos y de los ociosos, puede ocasionar un gravísimo conflicto.

Y en España esos contrastes ofrecen con mucha intensidad y frecuencia.

Al lado de esos obreros famélicos, por ejemplo hay muchos frailes ociosos y satisfechos, que no trabajan y desvían el caudal de muchas riquezas hacia las manos ociosas y regaladas de las órdenes monásticas.

Y esto es muy infumano y el también muy imprudente.

Es brasa ó mecha encendida que se coloca cerca de un formidable depósito de explosivos.

Nadie le olvida.

La función de la Prensa

No bien anunciada ayer la función que ha de celebrarse el próximo martes en el Teatro Nuevo á beneficio del Montepío de la Asociación de la Prensa

Alicantina, con el extraordinario aliciente de estrenarse en ella «Aquí base farta una mujer», parodia de «Aquí base falta un hombre», escrita por Carlos Mirandá, han comenzado á recibirse

apremiantes encargos para que se representen en palcos y otras localidades.

Los periódicos de Madrid y entre ellos «Heraldo» y «Liberal», se ocupan de esta función, dedicando justos elogios al Sr. Mirandá, cuyo autor, por cierto, cede los derechos del estreno para el Montepío.

Análogo ofrecimiento hemos recibido respecto á su sueldo, del artista de la compañía Guillem-Tena, D. Pedro Rodrigo.

Teatro Principal

Distinguidos aficionados á las representaciones de este elegante y clásico teatro, tienen el propósito de que durante la próxima temporada de Pascua de Recurrección, dé una serie de 12 funciones la notable compañía del teatro Español de Madrid.

Al efecto se han puesto de acuerdo con la dirección de dicho teatro y desde el día 21 al 28 del actual mes, que será abierto, y el acto responde cual se merece la importancia del espectáculo, el sábado de Gloria tendrá lugar la inauguración de la temporada.

Ha aquí la lista y repertorio de esta notable compañía.

Director artístico: D. Cerino Palencia.

Actrices: María A. Tabau, — B. Diana Valverde, — Matilde A. Querano, — Consuelo Soriano, — Dolores Velazco, — Lilia de las Horas, — Enriqueta Martí, — Dolores Fernández, — Teodoro Moreno, — Isabel Luja, — Juana Pardo, — Juana Serra.

Actores: Luis Reig, — Arturo La Riva, — Javier M. Güell, — José M. Pardo, — Luis Torres, — Manuel Soto, — José Lluís, — Felipe Reina, — Vicente Rico, — Abelardo Llorente, — José Pardo, — Manuel Pardo.

Repertorio en lo que se dará en el teatro:

«El C. Ballero Libro», de Linares Rivas.

«El Pigeo», de la Verdad, de id.

«El H. Agencia», de D. Juan Cavestany.

tirán libretos que vayan acompañados de un correspondiente partitura.

2.º El asunto de la obra se deja al arbitrio del concursante, pero se advierte que en igualdad de mérito y condiciones escénicas, el Jurado dará la preferencia á las que sean de costumbres mallorquinas.

3.º Las libretos irán acompañados de los cantables correspondientes.

4.º El plazo de admisión de libretos termina el 5 de Mayo de 1909.

5.º Los libretos deberán enarse desde la fecha de esta Convocatoria á la Montañura de Teatro Lírico, todos los días de 6 tarde á 11 noche.

6.º Cada libreto irá acompañado de su letra correspondiente y de un sobre cerrado el cual llevará en su interior el nombre del autor y en la parte exterior el tema de la obra.

7.º En los libretos no deberá figurar firma ni indicación de ninguna especie que pueda descubrir á su autor.

8.º No podrán tener epígrafe premio los concursantes que no cumplan con estos requisitos.

9.º Un jurado compuesto de tres personalidades, cuya competencia y respetabilidad no dejará lugar á duda, y cuyos nombres publicarán oportunamente, adjudicará premio al mejor libreto de zarzuela que presente.

10.º El premio que concede la Empresa consiste en el estreno en el Teatro Lírico de la obra premiada asegurando al autor del libreto los derechos que le correspondan de 25 representaciones como mínimo en la primera temporada de la zarzuela.

11.º La Empresa se reserva el derecho de poner en escena aquellas obras que además de la premiada fuesen recomendadas por el Jurado.

Palma de Mallorca 1 de Marzo de 1909.

La Empresa

Recreos Literarios

JAVIER DE BURGOS

Javier de Burgos ha sido un autor muy celebrado.

Y un escritor distinguido, por todos muy aplaudido y por todos admirado.

Burgos tan intenso amor por su tierra sentía, que retrató con vigor cuadros de vivo color de su hermosa Andalucía.

Sainetes, hizo á granvel el famoso canastero, que son el reflejo del que de la tierra del caire, la h. rmosa y el salero.

N.

Asociación de la Prensa Alicantina

Por acuerdo de la Directiva, se convocará á Junta general extraordinaria para los seis de la tarde del domingo 21 del actual, reuniendo á todos los señores socios la puntual asistencia.

ESPECTÁCULOS

Salón Novedades

Gran función por secciones para esta noche.

Variación de películas cinematográficas y bonitos números de variedades.

Entrada general la centésima. — Preferencia, 30 centésimas.

Cine-Sport

Todas las noches secciones de variedades en este salón, por reputados artistas de este género.

Sillas 30 centésimas. Entrada general 50 centésimas.

Teatro Nuevo

Compañía de zarzuela cómica dirigida por el primer actor Peco Guillem y el maestro concertador D. Ricardo Tena.

Función por secciones. Entrada general 20 centésimas.

— Con quién... con el que ama, lo es verdad?

— Cierlo.

— Con Gastón Daurio.

— Lo esperaba así.

— Entonces ya estaréis convencida de que os han engañado, puesto que en lugar de Gastón, á quien contabais ver aquí, soy yo el que, por el contrario, heisais...

— ¡Vos!.. Pues qué, ¿no es casual vuestra presencia en este sitio?

— No, una carta escrita igualmente este mañana por la condesa de Vintimille, me encargaba mucho el que no dejara de venir aquí esta misma noche, á la misma hora en que vos venís á veros á estos malditos umbrales.

— Pero no comprendo... ¿qué tiene esa mujer?

— ¿Qué interés puede tener en engañarme y mentarme?

— No vendrá, pues, Gastón?

— Gastón Daurio, he ido á desempeñar una comisión de orden de la condesa; he salido de París, y no regresará hasta mañana.

— ¡Dios mio! ¿Qué es lo que quieren hacer de mí en esta casa?

— No, nos faltaría tiempo... Preveo infames designios. Por lo tanto, ya que la Providencia ha permitido que me halle á vuestro lado, decidme, Margarita, si tenéis fe en mi amistad y en mi honor, el nombre del temerario que empleando la violencia se ha atrevido á...

— ¡Oh! no lo acuséis, señor caballero; las últimas palabras pronunciadas por Mr. Roberto en el momento en que se retiraba, han puesto en abrigo de toda sospecha. En este capto hay un misterio, que yo aun no puedo comprender, pero que el perjurio se encargará de aclarar. Mr. Laripatiere era un amigo muy adicto; de consiguiente, lo que ha dicho habrá sido, porque tenéis la osidad de hacerlo, y el temor de que también él ha despreciado sin dejar rastro alguno, está seguro de que se justificará plenamente.

— ¿Qué dice? ¿Laripatiere? ¿qué es?

— Los conocéis acaso? ¿Oh! si sabéis el sitio donde se oculta...

— ¡Dios mio! ¿Qué es lo que quieren hacer de mí en esta casa?

— No, nos faltaría tiempo... Preveo infames designios. Por lo tanto, ya que la Providencia ha permitido que me halle á vuestro lado, decidme, Margarita, si tenéis fe en mi amistad y en mi honor, el nombre del temerario que empleando la violencia se ha atrevido á...

— ¡Oh! no lo acuséis, señor caballero; las últimas palabras pronunciadas por Mr. Roberto en el momento en que se retiraba, han puesto en abrigo de toda sospecha. En este capto hay un misterio, que yo aun no puedo comprender, pero que el perjurio se encargará de aclarar. Mr. Laripatiere era un amigo muy adicto; de consiguiente, lo que ha dicho habrá sido, porque tenéis la osidad de hacerlo, y el temor de que también él ha despreciado sin dejar rastro alguno, está seguro de que se justificará plenamente.

— ¿Qué dice? ¿Laripatiere? ¿qué es?

— Los conocéis acaso? ¿Oh! si sabéis el sitio donde se oculta...

